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TMHMA  ΗΜΕΡ/ΝΙΑ 3/3/24   

 

Α ́ Ομάδα 

Α1. Να χαρακτηρίσετε τις ακόλουθες προτάσεις ως σωστές ή λανθασμένες ανάλογα με το 
περιεχόμενό τους:                                                                                              (___ /10 
μονάδες) 

1. Η μετανάστευση στις ΗΠΑ στα τέλη του 19ου και στις αρχές του 20ου αι. εκτόνωσε τις 
κοινωνικές εντάσεις που δημιούργησε στην Ελλάδα η σταφιδική κρίση. 
2. Η Ελλάδα του μεσοπολέμου (1919-1939) είχε ολοκληρώσει την αγροτική της 
μεταρρύθμιση και είχε προωθήσει την αστικοποίησή της.  
3. Το 1910 οι πρόοδοι της εθνικής οικονομίας ήταν εμφανείς. 
4. Η καταστροφή του 1922 μετέβαλε τα δεδομένα της ελληνικής κοινωνίας. 
5. Κατά το έτος 1897 η Ελλάδα βρέθηκε σε αδυναμία να εξυπηρετήσει τα τοκοχρεολύσια των 
εξωτερικών της δανείων. 

Α2. Να αναπτύξετε το περιεχόμενο των όρων:                                          (___ /15 μονάδες) 

α. «βενιζελισμός» 

β. «ΟΥΛΕΝ» 

γ.  «ΠΑΟΥΕΡ». 

Β2. Σχετικά με την εθνική οικονομία της Ελλάδος να αναφερθείτε: 

α. Στον τρόπο αξιοποίησης των εθνικών δανείων, 

β. Στα αποτελέσματα από την επιβολή του Δ.Ο.Ε. στην Ελλάδα.  (___ /15 μονάδες) 

Β2. Να αναφερθείτε στην εξέλιξη του εργατικού ζητήματος κατά την περίοδο πριν από 
τους Βαλκανικούς πολέμους και μετά τον Α’ Παγκόσμιο πόλεμο.                                                                                                      

(___ /15 μονάδες) 

Β΄   Ο μ ά δ α 
 
 

Γ.1. Συνδυάζοντας τις ιστορικές γνώσεις σας και τις πληροφορίες των παραθεμάτων που σας δίνονται, 
να αναφερθείτε στα οφέλη της Ελλάδας από τους Βαλκανικούς Πολέμους, αλλά και στα τυχόν 
προβλήματα που προέκυψαν από την ενσωμάτωση των νέων περιοχών στον εθνικό κορμό.   

    (          /25 μονάδες) 
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Γ.1. Συνδυάζοντας τις ιστορικές γνώσεις σας και τις πληροφορίες των παραθεμάτων που σας δίνονται, 

να αναφερθείτε  
 α)στα οφέλη της Ελλάδας από τους Βαλκανικούς Πολέμους, αλλά και 
 β) στα τυχόν προβλήματα που προέκυψαν από την ενσωμάτωση των νέων περιοχών στον εθνικό κορμό.   

    (          /25 μονάδες) 
 
Κ ε ί μ ε ν ο   Α’ 

Μονολότι η Ελλάδα βγήκε υπερχρεωμένη από τους Βαλκανικούς Πολέμους, η ελληνική 
οικονομία έδινε κάποια σημεία ανόρθωσης, οφειλόμενα ίσως στην αναθέρμανση της εμπιστοσύνης 
των πολιτών προς το κράτος μετά τη γενική ευφορία που δημιούργησαν οι σαρωτικές στρατιωτικές 
επιτυχίες, επιτρέποντας στον ελληνικό λαό να ατενίζει το μέλλον με πρωτόγνωρη αισιοδοξία. […] 
 Ό,τι συνέβαλε τα μέγιστα στο κλίμα σιγουριάς και αισιοδοξίας ήταν ο ενθουσιασμός για τις 
στρατιωτικές επιτυχίες [...] Η παραγωγική δυνατότητα όσων περιοχών προσαρτήθηκαν και η 
παρεπόμενη επέκταση της εσωτερικής αγοράς ασφαλώς προοιωνιζόταν λαμπρό μέλλον. […] 
Επιπλέον, οι στρατιωτικές επιτυχίες υπαγόρευαν τη διαρκή πολεμική ετοιμότητα των ελληνικών 
ενόπλων δυνάμεων για την προάσπιση των νέων εδαφών, αφού τόσο η Τουρκία όσο και η Βουλγαρία 
δε θα αποδέχονταν μάλλον τις εδαφικές τους απώλειες. Η επέκταση όμως της αμυντικής θωράκισης 
της Ελλάδας αναπόφευκτα καταπονούσε την οικονομία της. 

Γ. Β. Λεονταρίτης, Η Ελλάδα στον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο, 1917-8, ΜΙΕΤ, Αθήνα 2000, σ. 238-9 
 
Κ ε ί μ ε ν ο   Β’ 

[…] Το 1913 η ύπαιθρος της Ηπείρου, της Μακεδονίας και της Θράκης έμοιαζε περισσότερο με 
την νοτιοελλαδική ύπαιθρο των αρχών του 19ου, παρά με εκείνη των αρχών του 20ου αιώνα. 
Εκτεταμένα έλη κάλυπταν τις πεδινές περιοχές, η ελονοσία ενδημούσε, η πληθυσμιακή πυκνότητα 
ήταν χαμηλή. Κυρίαρχη μορφή ιδιοκτησίας ήταν τα τσιφλίκια, που συνδυάζονταν με την ημινομαδική 
κτηνοτροφία. Η οικονομία των νέων επαρχιών αντιμετώπιζε πρόσθετα προβλήματα κι απ’ το γεγονός 
ότι έως τότε ήταν προσανατολισμένη προς τα οικονομικά και πολιτικά κέντρα της Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας, από τα οποία είχε αποκοπεί. 

Επιπλέον, στις νέες βόρειες επαρχίες κατοικούσε ένα μωσαϊκό από διαφορετικές φυλετικές 
και θρησκευτικές ομάδες. […] 

Α. Φραγκιάδης, Ελληνική Οικονομία, 19ος – 20ος αιώνας, Νεφέλη, Αθήνα 2007, σ. 127-8 

 
Δ.1. Αξιοποιώντας τις πληροφορίες του παρακάτω κειμένου και του πίνακα καθώς και τις ιστορικές σας 

γνώσεις, να αναφερθείτε στον  ιδιόμορφο  δανεισμό της Ελλάδας από τους συμμάχους μετά την 
ενοποίηση της χώρας από το Βενιζέλο το 1917, (10 μονάδες), καθώς  και στον τρόπο με τον οποίο 
αντιμετώπισαν οι ελληνικές κυβερνήσεις το οικονομικό κόστος του μικρασιατικού πολέμου, μετά το 
1920. (15 μονάδες).                                                                        (            /25 μονάδες) 

 
 

Κ ε ί μ ε ν ο    
Ολόκληρη η μετά το 1920 περίοδος χαρακτηρίζεται από τη μόνιμη και μονίμως ανεπιτυχή 

κυβερνητική επιδίωξη προς την κατεύθυνση της εξευρέσεως δανείου. Τον Ιούνιο και για δεύτερη 
φορά τον Ιούλιο του 1921 ο διοικητής της Εθνικής Τράπεζας Δ. Μάξιμος, επιχείρησε χωρίς 
αποτέλεσμα να συνάψει δάνειο στην αγγλική κεφαλαιαγορά με την υποθήκευση των προσόδων του 
κρατικού μονοπωλείου  καπνού. Εξίσου άκαρπες υπήρξαν και οι δανειακές διαπραγματεύσεις μετά 
την αγγλοελληνική συμφωνία που υπέγραψε ο Γούναρης το Δεκέμβρη του 1921 στο Λονδίνο. Τον 
Απρίλιο του 1922 η ελληνική κυβέρνηση κατέφυγε στη λύση του εσωτερικού δανεισμού. Το 
αναγκαστικό δάνειο του Πρωτοπαπαδάκη (σημ: Υπουργού των Οικονομικών), […], απέφερε στο 
Δημόσιο Ταμείο το σημαντικό ποσό του 1.550 εκατ. Δραχμών, δεν έλυσε όμως το οικονομικό 
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πρόβλημα της χώρας. Η διχοτόμηση του νομίσματος σε "Σταύρους" (την εικόνα δηλαδή του ιδρυτή 
της Εθνικής Τράπεζας Γεωργίου Σταύρου σημ. στο δεξιό τμήμα) και σε "Στέμματα" (σημ. στο αριστερό 
τμήμα), βοήθησε να αντιμετωπισθούν οι άμεσες κρατικές υποχρεώσεις μόνο ως το φθινόπωρο του 
1922. (...) 

Ι.Ε.Ε. της Εκδοτικής Αθηνών, τόμος ΙΕ’, σελ. 300-301 
 
 

 
Π ί ν α κ α ς :  Το μέσο ημερήσιο κόστος της μικρασιατικής εκστρατείας σε εκατομμύρια δραχμές, ανά 
πολεμικό έτος: 

Έτος Εκατομ. Δραχμές 

1919 2,8 

1920 3,5 

1921 6,8 

1922 8,0 

 
 

 

 

 

 

(Καλή) Επιτυχία 🖂 σε όλους  ! ! ! 

 


